TEMEL  ALIŞKANLIKLARIN KAZANDIRILMASI

Alışkanlıklar, zamana, yönlendirmeye, özellikle de tekrara  bağlı olan  kazanılmış davranışlardır. Hiçbir alışkanlık bir kere  yapılmakla kazanılmaz. Çocuklarımıza  iyi  ve  doğru alışkanlıklar  kazandırabilmemiz çok önemlidir; çünkü bir alışkanlık kazandırıldıktan sonra düzeltilmesi çok güç  ya da olanaksızdır.

Alışkanlıkların kazanılmasına temel  oluşturan  davranışlar  çocuğun doğumu ile başlar, okul  öncesi  ve  ilkokul  dönemlerinde  belirgin  bir biçim  alır. Alışkanlıkların kazanılmasındaki ilk temel etkiler, annenin  çocuğunun beslenme, temizlik  ve  sevgi gereksinimlerini  karşılarken  gösterdiği kararlılık,  düzen  ve  duyarlılıktır.

“Okul Öncesi Eğitim Kurumları”nda uygulanan eğitim programları ne denli kaliteli olursa olsun aile tarafından desteklenmedikçe çocuklarda kalıcı davranış değişiklikleri sağlamak ve okul öncesi eğitimin hedeflerine ulaşmak mümkün olamayacaktır.
Okul öncesi dönemde çocuğa kazandırılacak temel alışkanlıklar, özellikle  uyku,yemek,tuvalet ve temizlik alışkanlıklarıdır.

 
Uyku
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Pek çok anne çocuklarının belirli bir saatte yatmak istememelerinden şikayetçidir.  “Bizim oturduğumuz kadar oturuyor sonra da sabahleyin kaldırmakta güçlük çekiyoruz.” Ya da  “Sabahları herkesten önce kalkıp, bizleri rahatsız ediyor.” Böyle durumları nasıl önleyebileceklerini soran annelere en uygun öneri: Çocuğu  her akşam  belirli bir saatte yatırmak için  hazırlamalı,  bir süre yanında kalarak ona masal anlatmalı veya  hikaye okumalı ve  daha sonra çocuğu uyumaya bırakmalıdır.  Bu  yapılacaklarla  çocuğunuza iyi uyku  alışkanlığı kazandırma konusunda önemli bir adım  atmış olacaksınız.

Ayrıca, uyku saatlerine yakın zamanlarda aşırı hareketli oyunlar oynamaktan, heyecanlanabileceği  olaylardan uzak tutulmalıdır.( Örneğin,  babanın getirdiği  yeni oyuncağı, tam uyumaya giderken  çocuğuna göstermesi vb.)

 Tüm alışkanlıkların kazanılmasında esas olan ve bireyin yaşamındaki disiplin kaynağını oluşturulan  tutarlılık, iyi uyku alışkanlığının kazanılmasında da en önemli rolü oynar. Her gece  çocuğun ısrarlarına dayanamayarak  “Hadi  bu  seferlik…”  diyerek  onun uykuya gitmesini geciktiren  bir tutum izleyen anne-babanın  düzenli uyku alışkanlığını çocuğa kazandırabilmesi  oldukça  zordur. Çünkü çocuk   bir kere  bozulan kuralı,  istediği      zaman  bozabileceğini  öğrenmiş  olmaktadır.  Bu  sebepten  dolayı,  anne-babanın kararlı tutumunun iyi  uyku alışkanlığı kazandırılmasında  rolü çok büyüktür. 

 Uyku zamanı ,genelde tüm çocuklar,özellikle de sinirli,aşırı hassas ve duygusal çocuklar için oldukça güç bir zamandır.  Sorunları ile tek başına kalmayı istemediği için  uyumaya gitmekte direnç gösterebilir.

 Çocuk uyursa annesinin kendisini terk edeceğini veya okulda unutulacağını düşünerek uyumamak için direnç gösterir.

 Çocukla ilişkileri bozacak ceza ve tartışmalara gitmek yerine ona güven verici bir biçimde yaklaşılması, olumlu davranış örneklerinin yerleştirilmesinde yararlı olabilecek bazı temel noktadır.
 Yemek yeme 
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Beslenme, çocuğun ilk temel gereksinimlerinden biridir. Çocuğun kişiliği okul öncesinde şekillenir. Yetişkinlik çağının davranışlarını etkileyecek alışkanlıkların edinilmesi de yine bu yıllarda olur. Bu çağda edinilen düzensiz yemek yeme alışkanlığı, çocuğun hayatının diğer dönemlerinde fiziksel, duygusal ve sosyal gelişimini etkilemektedir. 

Çocuk, hayatının ilk günlerinde kendi beslenme ihtiyaçlarını çevresindekilere iletir. Annenin, çocuk ağladığında ona cevap vermekte gecikmesi, tam bir işe başladığı sırada işinden alıkonulduğu için kızması ve bunu belli eden bir ses tonu kullanması ya da davranış sergilemesi, düzenli bir programla değil, canının istediği zaman ya da çocuk her ağladığında onu beslemesi, daha sonraki dönemlerde olumlu yeme alışkanlığının oluşmasında sorunların ortaya çıkmasına neden olabilir. Üç - dört yaşındaki çocuk  anne ile çatışma artınca, yemek yemek istemeyebilir, ağzında tutabilir  ve zorlayınca kusabilir. 

Beslenme konusunda önemli olan, çocuğun her yiyeceği yemeye zorlanmasından çok, ihtiyacı olan her tür besini yemesinin sağlanmasıdır. Bu sorun, annenin aynı besin değerine sahip olan yiyecekler arasından çocuğun sevdiklerini seçmesi ile çatışmalara neden olmadan kolayca çözümlenir.

Örneğin: Çocuk süt içmek istemiyorsa onun yerine ayran veya beyaz peynir ya da yoğurt verilebilir. 

 Çocukları beslenme saatlerinde sinirli ve tepkili yapan durumlar şunlardır:

a)Zorlama ve Korkutma: Yeterli miktarda ve zamanında yemediği, etrafı kirlettiği ve çok sık yediği için ya da değişik nedenlerle çocuğa baskı yapmak, korkutmak ve cezalandırmak çocuk üzerinde kötü izler bırakır. 

b)Çocuğun her istediğini yapmak: Çocuğa aşırı ilgi göstermek, isteklerine boyun eğmek, ne istiyorsa yapmak çocukta olumsuz etkiler yaratır.

c)Acele ettirmek ya da oyalamak: Çocuğu yemeğini yemesi için acele ettirmemeli  ya da gereksiz yere oyalanmasına engel olunmalıdır. 

d)Kıyaslama ve kıskandırma: Başka çocuklarla kıyaslanması, örneğin, az yediği için zayıf olduğu, arkadaşlarının ondan iyi yediğini söylemek, kıskandırmak yanlıştır.

e)Ödüllendirme: Yemek yemek pazarlık konusu olmamalıdır.

Yemeğini yediğinde ona bir şeyler almak üzere söz vermek, istediği her şeyi yapmak önce olumlu sonuç verse de sonuçta çocuk istediği gibi davranacak, her yemeğin sonunda ödül bekleyecektir. 

Çocuğa  yemek  yeme alışkanlıklarını kazandırabilmek için:

· Yemek zamanı oyun haline getirilmemelidir. “Daha  çok yemek yesin.” diye annenin kendisine masallar anlattığı, çeşitli oyunlar oynattığı çocuklar, bu eğlenceli saatlerin uzamasını isteyebilir.

· Çocuğa istemediği yiyecekler vermekte ısrar edilmemelidir. 

· Yemek aralarında çocuğun iştahını kapatacak yiyecekler verilmemelidir. Örneğin: Çikolatalar, tatlılar, hamur işi yiyecekler gibi. 
· Çocuklar yemekte hizmet etmekten ve birbirine servis yapmaktan hoşlanırlar bu nedenle  size  serviste ya da sofra kurmada  yardım etmesine  izin vermelisiniz.
· Yemek sırasında çocuklar rahat ve sakin olmalıdır.

Tuvalet ve Temizlik

Tuvalet  ve temizlik alışkanlıkları, insan sağlığı açısından son derece önemlidir.  Bu alışkanlıkların olumlu bir biçimde kazanılması da,  çocuğun bu ilk temizlik gereksinimlerinin karşılanması sırasında aldığı  izlenimlerle ilgilidir. Toplumdaki genel temizlik alışkanlıkları ve annenin çocuğun temizliği konusunda takındığı tutum ve davranışlar,  çocuğun  böbrek ve bağırsak kontrolü ile temizlik konusundaki alışkanlıklarının kazanılmasında  önemli rol oynar. İki yaşlarında çocuk, annenin yardımıyla tuvalete gitmeyi,  elini yüzünü yıkamayı  öğrenir.
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 Annesi tarafından çok erken yaşta aşırı bir titizlikle ve çok kerede çeşitli cezalarla temiz kalmaya zorlanan çocuklar, bunu güç de olsa başarsalar bile duygusal olarak daha sonraki dönemlere taşınabilecek birtakım yaralar alabilirler.

Çocuğun başlangıçta olumlu bir biçimde kazandığı alışanlıklarında birden bire değişmelerin ortaya çıktığı gözlenebilir. Örneğin: Beş yaşındaki küçük bir kız, aileye yeni bir kardeşin gelmesinden sonra altını ıslatmaya başlayabilir.

Çocuk kendisini savunma gereği duyduğunda, kızgın olduğu veya  anne-babası ile ilişkilerinde hayal kırıklığına uğradığı zaman  ya da yeni bir kardeşin doğumundan kaynaklanan kıskançlık duyguları nedeni ile ilgiyi kendisine çekmek isteyebilir. Bazen  bu  ilgi azarlama biçiminde olumsuz da olsa, çocuk için önemli olan ilginizi çekebilmesidir. Bu  tür değişikliklerin üzerinde fazla durmamak, bunları ceza ile karşılamamak,  hatta mümkünse önemsizmiş  gibi ele almak daha uygundur. Çünkü  yetişkinin  bu  konudaki aşırı duyarlılığı  çocukta suçluluk  duygusunun  oluşmasına neden olabilir.  Tuvaletini altına kaçıran çocuğa, sakin  bir şekilde yaklaştığımızda, yeniden  temiz olabilmek için  kendisi bize yardımcı olacaktır.  

Gerek alışkanlıkların kazanılma döneminde, gerekse zaman zaman ortaya çıkan durumlarda önemli  olan şey, yetişkinin  çocuğu gerilime sokmaksızın  davranmayı başarabilmesidir. Aşırı baskı, zorlama, zaman zaman ceza verme yoluyla istenen davranışın kazandırılmaya çalışılması,çocukta daha sonraki dönemlerde davranışlarına yansıyabilecek  birtakım duygusal sorunların, kırıklık, düşmanlık vb. olumsuz duyguların yerleşmesine  neden olabilir.

Sağlıklı bir aile ortamında, zorlanmadan, temel ihtiyaçların karşılanması için gerekli olan uygun davranışları kazanabilmeyi başaran çocukların, gençlik döneminin sorunlarını da daha kolay çözümleyebildikleri gözlenmiştir.  
 ÇOCUĞUNUZU  NASIL EĞİTTİĞİNİZE  DAİR  UFAK BİR TEST
1. Çocuğumun kendine özgü özel bir kişiliği olduğunu görebiliyor ve hissediyorum.

Evet (   )          Hayır  (   )          Bunu  hiç  düşünmedim (   )

2. Çocuğumun yeteneklerini anlamak için çaba sarf ediyorum.

Evet (   )          Hayır  (   )          Bunu  hiç düşünmedim (   )

3. Bir çocuk anne-babasının sözünden hiç çıkmamalıdır.

Evet (   )          Hayır  (   )          Bunu  hiç düşünmedim (   )

4. Çocukların kendilerine ait düşünceleri olduğuna inanmıyorum.

Evet (   )         Hayır  (   )           Bunu  hiç düşünmedim (   )

5. Kendi  ailemden gördüğüm gibi çocuğumu yetiştiriyorum.

Evet (   )         Hayır  (   )           Bunu  hiç  düşünmedim (   )

6. Evde kuralları daima anne-baba koyar. Bu kuralları çocuğun kişiliğine ayarlamak yanlış olur.

Evet  (   )         Hayır  (   )           Bunu  hiç düşünmedim (   )

7. Çocuğumun, söylediğim şeyin aksini düşünmesi mümkün değildir.  

Evet (   )          Hayır  (   )          Bunu  hiç düşünmedim (   )

8. Çocuğa konulan disiplin kuralları onun eğitimidir.

Evet  (    )         Hayır  (    )          Bunu  hiç  düşünmedim (   )

9. Çocuklar kendi kendilerine karar alamazlar.Anne-babanın kararlarına uyarlar.

Evet  (    )         Hayır  (    )          Bunu  hiç  düşünmedim (   )

10. Adı üstünde; “çocuk” o sadece bir çocuk. Henüz kişiliği oluşmamış ki!

Evet  (    )         Hayır  (    )          Bunu  hiç düşünmedim (   )

11. Biz de çocuktuk. Bize de karar  hakkı tanınmamıştı. Kötü mü  oldu? Çocuğa büyük insan gibi  davranmak hatalıdır.

Evet  (    )        Hayır  (    )           Bunu  hiç düşünmedim (   )

12. Çocuk eğitiminde disiplinden önce, sevgi-anlayış ve çocuğa saygı gelmelidir.

Evet  (    )        Hayır  (    )           Bunu  hiç düşünmedim (   )

13.Her çocuk aynıdır. Her çocuğun eğitimindeki kurallarda aynıdır.

Evet  (   )        Hayır  (    )            Bunu  hiç düşünmedim (   )

14.Çocuğumun eğitiminde, kendi arzularımdan çok, onun gelişimini göz önünde tutarım.

Evet  (    )        Hayır  (    )            Bunu  hiç düşünmedim (   )

15.Çocuğumun eğitiminde, çağdaş olmaya çalışıyorum.Kendi çocukluğumla karşılaştırmıyor ve o zamanki eğitim yöntemlerini uygulamıyorum.

Evet  (    )       Hayır  (    )            Bunu  hiç düşünmedim (   )

16.Çocuğum istemese de onu uyuturum. Böylece terbiye olur.   

Evet  (    )        Hayır  (    )           Bunu  hiç düşünmedim (    )

17.Çocuğum uyumakta direndiği zaman, onu rahatlatmak için çabalıyorum.Kısa bir süre sonra uyuyor. Eğer zorlarsam ters tepki vereceğine inanıyorum.

Evet  (    )       Hayır  (    )            Bunu  hiç düşünmedim (    )

18.Çocuğumun bazı sorularını cevaplamadığım oluyor. Bu bilgiler için henüz küçük olduğunu düşünüyorum.

Evet  (    )       Hayır  (    )            Bunu  hiç düşünmedim (    )

19. Çocuğumun tüm sorularını yanıtlamaya çalışıyorum. Onun yaşına göre ve anlayabileceği bir dille açıklamalar yapıyorum.

Evet  (    )            Hayır  (    )           Bunu  hiç  düşünmedim (    )

20. Çocuğumu eğitirken, ben de onun tarafından eğitildiğimi hissediyorum.

Evet  (    )             Hayır  (    )           Bunu  hiç  düşünmedim (    )

Testin Değerlendirilmesi:

Eğer; 1-2-12-14-15-17-19-20 numaralı sorulara yanıtınız “Evet” ise; siz çocuğunuzun eğitiminde “olumlu” adımlar atıyorsunuz. Çocuğunuzu eğitim adına yönetmiyor, onu yönlendiriyorsunuz. Eğer bu istikrarlı yaklaşımınızı korur ve devam ederseniz, mutlu, özgüveni gelişmiş, kendi kararlarını alabilen ve kendisiyle barışık bir insan yetiştirmiş olacaksınız. Başarı ise, bunlarla beraber zaten gelecektir.

Eğer; 3-4-5-6-7-8-9-10-11-13-16-18 numaralı sorulara yanıtınız “Evet” ise, siz eğitim olayına ön yargılı bakıyorsunuz. Çocuğun eğitimine karşı bakış açınızı değiştirmeli ve çocuğunuzu da, kendiniz gibi bir  “birey” olarak görmelisiniz.

Eğer; bir soruya bile yanıtınız “Bunu hiç düşünmedim.”  ise,  artık düşünmenizin  vakti gelmiş demektir.

Kaynak:ÖZ, İlkim, Çocuk ve Eğitim

