KORKULAR

Korku normal gelişimin bir parçasıdır ve kişinin kendini tehlikelerden sakınmasını sağlar. Çocukların korkularını ifade edebilmeleri normal ve sağlıklı büyümelerinde önemlidir. Normal korkular çocuğun çevresi ile uyum sağlamasının ve kaygıları ile baş etmesinin bir yoludur.

Korku, bebeklikten ergenlik dönemine kadar, sıkça rastlanan bir durumdur. Bu nedenle çocuklardan kayıtsız, şartsız korkusuz olmalarını beklemek çok gerçekçi olmamaktadır.

Öncelikle korku ve fobi  arasındaki  farkın  ne  olduğunu  bilmemiz  gereklidir.

Fobiler: Bir korkunun fobi olarak adlandırılabilmesi için şu ölçütlere uyması gerekir:


· Çocuğun yaşadığı korkunun, durumun verileriyle orantısız şekilde büyük olması; örneğin, parkta bir kez bir çocuğun salıncaktan düştüğünü gördüğü için hiç salıncağa binememesi gibi.
· Çocuğun açıklamalarla ikna olmaması,
· Çocuğun isteminin dışında aşırı derecede korkması,
· Korkulan durumdan bilinçli olarak sakınması.



Fobi uzunca bir süre devam eder ve herhangi bir yaş dönemine özgü değildir.  Fobilerin bazılarında, bu duruma neden olan bir olay saptanabilirken, bir çoğunda böyle bir olayı saptamak mümkün değildir.

Korkular: Korku, bireyin kendisini tehdit edici bir duruma karşı verdiği  tepkidir.

 Bazı korkular, belli yaş dönemleri için normal sayılır. Örneğin, bebeklik döneminde yüksek sesten ve fiziksel desteğin aniden yitirilmesinden korkulması doğaldır. Bebeğin yaklaşık  sekizinci ayda geliştirdiği ve bir – bir buçuk yıl kadar sürebilen yabancı korkusu da normal kabul edilir. Çocuğun beş yaş civarında  cadı, canavar gibi birtakım hayali figürlerden korkması da ruhsal gelişimi için beklenebilir bir durumdur. 

Korku tepkisi nasıl gelişir? 

Özellikle ebeveynlerin ürkek ya da evhamlı olmalarının çocuğun korkuları üzerinde etkisi olmaktadır. Örneğin;  çocuk,  ilk kez bisiklete binmeyi öğrenecekken annenin yüzündeki ifadeyi ve davranışlarını inceler.  Eğer anne, çocuğa destek veriyorsa ve onun gittikçe kendine güven kazanmasını ve bağımsız olmasını sağlıyorsa, çocuk bisiklete binmeyi zevkli bir durum olarak algılayacak ve bütün dikkatini bu etkinliğe yöneltecektir.
 Öte yandan, anne ya da çocukla ilgilenen diğer bir kişi, çocuk bu öğrenme sürecini yaşarken sürekli endişeli bir yüz ifadesiyle onu izler ve uyarılarda bulunursa veya onu azarlarsa, çocuk dikkatini vermesi gereken etkinlikten ziyade, hayatında kendisi için çok önemli olan kişiyle ilgilenecek ve o durumla bağlantılı olarak ortaya çıkan endişesi giderek artacaktır. Bu da çocuğun o durumdan kaçınmasına ve bir daha aynı durumla karşılaşmak istememesine neden olacaktır. Bu kaçınma davranışı “korku” dur.

Anne-baba çocuğunun bir yerini inciteceğinden ya da sürekli bir nedenle sağlığına zarar geleceğinden endişe edebilir. Çocuk da onların bu davranışından etkilenip ileride genellikle ürkek tepkiler gösterebilir; çünkü nezle gibi korku da bulaşıcı nitelik taşımaktadır.

Korkuya neden olan bir diğer faktör de endişelerdir. Endişenin yarattığı korkuya en çok karanlıkta ve uykuya dalarken yalnız kalındığında rastlanmaktadır. 

Korkunun bir diğer kaynağı da, çocuğun başkalarını korktukları durumlar içinde izlemesidir; yani korkuyu görerek öğrenmesidir. Örneğin, çocuk annesini uçağın içinde bembeyaz olmuş bir yüzle görür ve annenin panik içinde olduğunu anlarsa, o da uçaktan korkmaya başlayabilir.

Okul korkusu
 Okul korkusu,  sıklıkla okula yeni başlayan çocuklarda gözlenmekle birlikte okul yaşantısı olan   çocuklarda da   ortaya çıkabilen   bir   durumdur. Anneden ayrı kalma ve terk edilme korkusuyla ilişkilidir. Çocuk annenin yokluğunda kendisine ve annesine bir zarar geleceği, terk edileceği endişesini yaşar. Çocuk hiç tanımadığı bir yerde, hiç tanımadığı bir otoriteyle(öğretmen)  yalnız kaldığında çekinebilir ve ailesinin yanında, sıcak evinde olmayı ister.

  

  Okula severek  gittiğini  düşündüğünüz  çocuğunuz, bir gün aniden okula gitmek istemediğini söyleyebilir ; bunun için birçok gerekçe de sıralayabilir.   Zorlamalar karşısında panik olur,endişe duyar; başı ağrır, midesi bulanır, ağlar ve gitmemek için direnir. Bazı çocuklar, aile zorlaması karşısında yola çıkar; ancak ya yoldan döner ya da dersten çıkıp eve geri gelir. Çocuk artık her sabah bedensel bir yakınmayla uyanır; ya başı ağrır ya midesi bulanır. Okula gitmek istememesinin sebebi olarak ailesine, ya arkadaşlarından ya da öğretmeninden yakınır.

Okul korkusunda en sık görülen nedenler:

· Okul korkusunun kaynağı genellikle anneden ya da anne yerine geçen kişiden ayrılma korkusudur. 

· Ayrı kalma kaygısı anne ve babada varsa çocuk bu kaygıyı öğrenmiştir. 

· Çocuk kendi yokluğunda anne ya da babasına bir şey olmasından  ya da kendisini terk edip gideceklerinden korkmaktadır. 

· Anne ve baba çocuğu kendilerine bağımlı yetiştirmişlerse,  çocuk yalnız başına kendisini güvensiz hissetmektedir. 

· Okul korkusu geliştiren çocuklar genellikle başarı kaygısı olan, uslu, uyumlu, aşırı onay bekleyen çocuklardır. Bu kişilik özelliklerine sahip çocuklarda tetiği çeken bir etken korkuyu başlatır (ailede hastalık,  kardeş doğumu,  bir kayıp, okul veya öğretmen değişikliği vb.). 

 Sıralanan bu nedenlere de baktığımızda erken çocukluk döneminde sürekli anne baba desteği almış, sorumluluk verilmemiş, sorumluluk almadığı için de özgüveni yeterince gelişmemiş çocuklarda okul korkusu yaşama olasılığı daha yüksektir.

 

Öneriler

· Okula gitme konusunda ödün verilmemeli, çocuğun mutlaka okula gitmesi sağlanmalıdır. 

· Çocuğa, okulun amacını açıklamak, okula gitmesi konusunda ailenin tüm fertlerinin kararlı ve tutarlı olması gerekmektedir. Okula gitmemesi halinde, yapılan çalışmalardan geri kalacağı ve bunun kendisi için bazı aksaklıklara yol açacağı anlatılmaya çalışılmalıdır. 

· Çocuğun kendini terkedilmiş ve yalnız hissetmesine yol açacak davranışlardan kaçınılmalıdır. 

· Korkusu yüksek bir seviyede ise ilk hafta okula birlikte gidip dönüşte almaya geleceğinizi belirtebilirsiniz. Tutarlı olursanız onu terk etmeyeceğinizi anlar. 

· Vedalaşmaları çabuk ve kısa süreli tutup, gerekli açıklamalar yapılarak, ayrılıkların doğal olduğu hissettirilebilir. 

· Ona gününüzün nasıl geçeceğini anlatıp  onunla gününün nasıl geçtiği hakkında konuşmak her iki tarafı da rahatlatabilir. 

· Çocuğun endişeleri, duyguları üzerinde konuşmak, hem sıkıntısını paylaşmasını hem de anlaşıldığını hissedip rahatlamasını sağlamaktadır. 

· Bu sıkıntılı durumun geçici olabileceği, kendisiyle aynı durumda olan başka çocukların da olduğu anlatılabilir. 

· Okulla işbirliği yapılmalıdır. 

· Boş zaman ve oyun becerileri kazandırılarak anne babaya bağımlılık azaltılabilir. 

· Arkadaş toplantıları düzenlenerek, sosyal beceriler kazanmasına fırsat tanınabilir. 

· Anne babanın beklenti düzeyini gerçekçi kılıp çocuğa zaman tanıması, çocuğun korkuyu yenmesini kolaylaştırabilir.

 Ölüm korkusu

3-6 yaşlar arasında çocukların ölümle ilgili soruları olabilir. Bu dönemlerde çocuğun en korktuğu konu, annesinin ölmesi veya onu terk etmesidir, ölüme geçici bir olay gibi bakar, ölenin geri gelebileceğini veya melek olup yaşayabileceğini düşünür. Bu nedenle kızdığı zaman karşısındakine “öl!” diyebilir. Küçük çocuklara ölümü açıklarken bu durumu hastalık veya yaşlılığa bağlamak sakıncalıdır. Bu  açıklama, sevdikleri hastalandığı zaman veya yaşlı olan yakınları için endişe duymalarına sebep olabilmektedir. Ölümü uzun bir yolculuğa benzetmek de sakıncalı olur. Bir yakını uzun bir yolculuğa çıktığında ya da uzun süre uyuduğunda korkabilir. "Ölmek nedir?" diye sorduğu zaman, ona herkesin bir gün öleceğini ve yaşamın sonu olduğunu anlatmak gerekir.
Yalnız yatma korkusu

Okul öncesi çağdaki çocuğun korkularından biri de tek başına yatma korkusudur. Yatağına gidip uyumak istemez; ya anne-babasını bekleyip yatar ya da onlarla aynı yatakta yatmak ister. Bunun nedeni, küçük yaştan itibaren anne-babanın yanında yatma alışkanlığından kaynaklanabilir; bu yüzden çocuklara ayrılmak zor gelebilir. Özellikle evde yeni bir bebek varsa, annenin ilgisini kazanmak için onunla yatıp uyumak isteyebilir. Ancak  kimi zaman bunun alışkanlık ya da şımarıklık ile ilgisinin olmadığı, korkunun gerçek olduğu  çocuğun saatlerce uykuya dalamayışından anlaşılır. Yatma zamanı, çocuk ile anne arasında savaşa dönüşebilir. Eğer anne çocuğu bırakıp giderse, çocuk saatlerce ağlayabilir. Annesi, yanında durduğunda ise sessizce yatar. Anne-babanın bu durumda çocuğa rahatlatıcı bazı sorular sorarak korkusunun günlük hayatıyla ilgili olup olmadığını öğrenmeleri yararlı olacaktır. Yatma zamanı için düzenli bir program belirlemek, çocuğun yatak ve uykuya hazırlanması için iyi olacaktır. Çocuğun yatmadan bir saat önce sakin olması sağlanmalıdır. Kendi yaş ve yeteneğine uygun olarak çocuğa hikaye okunabilir ya da çocuk televizyon seyredebilir. Ancak televizyon programı ya da hikaye heyecan yaratıyorsa ve korkutucu özelliği varsa çocuğa zarar verebilmektedir. Çocuk uyurken sizinle beraber olmak istiyorsa, bunu sizin yatağınızda değil, çocuğun kendi yatağında gerçekleştirebilirsiniz. Bu, çocuğun kendi odasına alışmasına ve kendi başına uyumasına; dolayısıyla bağımsızlığını ve bireyselliğini kazanıp olgunlaşmasına yardımcı olacaktır. Yatak korkusu olan çocuk için uyuyana kadar onun yanında durmak, uyumadan önce yanından ayrılmak için acele etmemek gerekir; çünkü bu, onu hareketlendirip, daha geç uyumasına neden olacaktır.

Karanlık korkusu 

Çocuğun yatma korkusu karanlık ile ilgili de olabilir. Karanlıkta her şey farklıdır ve çocukların kendilerini karanlıkta yalnız hissetmeleri normaldir. Bu durumda yatak odasında güzel bir gece lambası bulundurularak  çocuğa  yardımcı olunabilir. Çocuk ışık yandığında hayaletlerin kaybolacağını düşünür. Çocuğun karanlıktan korkusunun azalması için gece yürüyüşe çıkılarak normalde gündüz görülmeyen ilginç şeyler gösterilebilir (yıldızlar, ay, gece yaşayan canlılar, vb.);  önemli olan çocuğun korkusunu anlamaya çalışmaktır. “Bundan korkmaya gerek yok.” gibi yorumlar, konuşmayı daha çok engeller; çünkü çocuk kendini pek anlaşılır hissetmez.

Çocuğun korkusu ciddiye alınınca ve çocuk; canavar, cin ve hayaletlerin   var  olmadığını anlayınca, korku kendiliğinden ortadan kalkmaktadır. Kalkıp ışığı açmak, beraber odaları gezmek, tuvalete gitmek, kabusu anneye ya da babaya anlatmasını sağlamak ve kendisini korkutan şeyin resmini yapması çocuğa iyi gelmektedir.

Ayrılık korkusu

Ayrılma korkusunda  korkunun nedeni genellikle çocuk değil, annedir. Anne, çocuğun kendisinden ayrılıp, örneğin okula başlamasını istemez ve bunu çok dolaylı ve ince mesajlarla çocuğa aktarır. Anne, çocuk okula başladığında kendisinin bütün gün onu bekleyeceğini, bunu yaparken onu çok özleyeceğini, birlikte ne kadar güzel zaman geçirdiklerini anlatmaya başladığında ve bunu uzunca bir zaman sürdürdüğünde, çocuk okula başlamayı adeta annesine ihanet etmekle eşdeğer tutmaya başlar ve okula gitmek istemeyebilir. Bu da okul fobisi veya ayrılma endişesi olarak tanımlanabilir.

Ayrılık yüzünden endişe yaşayan bir çocuk, annesinin duygularına çok duyarlıdır. Eğer annesi de çocuktan her ayrıldığında tereddüt ediyor, suçluluk duyuyor ya da çocuğun odasına endişeyle giriyorsa, çocuk da ondan ayrıldığında gerçekten de korkulacak bir şey olduğunu düşünecektir. Bununla beraber, bir çocuk hiçbir zaman terk edilmekle korkutulmamalıdır. Bu, çocuğun içindeki terk edilme duygusunu uyandıracaktır. Bu nedenle anne-babalar her konuda olduğu gibi çocukların korkularına da duyarlı yaklaşarak, ileride kendine güvenen  bireyler olarak yetişmelerini  sağlamalılar.

ÖNERİLER
· Çocukta korkunun uzamasını ve olumsuz etkilerini önlemek için korkunun nedenleri araştırılmalı ve bu nedenler ortadan kaldırılmalıdır.

· Anne-babalar çocukların korkularını yok saymamalı, asla küçümsememeli ve bu durumla alay etmemelidirler. 

· Korkuları olan çocuğa sabırlı davranılmalı, korkularını yenmesi için zaman tanınmalıdır.

· Aşırı koruyucu bir tutum ile çocuk her şeyden korkar hale getirilmemelidir.

· Çocuğa “Aman düşersin!”, “Sen tek başına karşıya geçemezsin!” vb. sözlerle çevrenin tehlikelerle dolu bir ortam  olduğu duygusu aşılanmamalıdır.

· Fiziksel temasın çocuğun korkusunu kontrol altına almasında yardımcı olacağı unutulmamalıdır.

· Çocuğun arkadaş grubuna girmesine ve özgüven duygusunu geliştirmesine yardımcı olunmalıdır.

· Çocuk, korkuları konusunda, konuşmaya hazır olduğu zaman onunla açıkça konuşulmalıdır. 

· Çocuk korktuğu şeye yavaş yavaş alıştırılmalıdır. Örneğin, denizden korkan bir çocuğun önce uzaktan denizi ve deniz kenarında oynayan çocukları izlemesine imkân verilmelidir. Daha sonra çocuğun önce deniz kenarında oynaması, sonra ayaklarını ıslatması ve yavaş yavaş denize girmesi sağlanmalıdır.

· Çocuklara  şiddet içerikli  filmler izletilmemelidir.

· Korkuyu hafifletmek amacıyla “Erkek adam hiç korkar mı?”, “Sen artık kocaman oldun.” gibi sözlerden kaçınılmalıdır.

· Korku asla bir disiplin aracı olarak kullanılmamalıdır!
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